

脚下沾泥土,笔下写真情。  
初冬时节,在美丽的海滨城市青岛,2023年中国石化报社副刊作者高级研修班在此举行。近百名中国石化副刊作者跨越万水千山在此相聚,深入学习交流,并来到十建公司青岛智能建造基地、青岛炼化厂区参观,感受中国石化智能化发展的脚步。

本版刊发部分副刊作者参观交流的感悟和创作经验,敬请关注。



## 诗 歌

### 拨动海的琴弦

李继增

云霞绮丽  
一双无形的手  
拨动海的琴弦  
时而急促  
时而和缓  
声声响彻在海岸边

在青岛  
大海热情好客  
它们每一次欢快的拍手  
都是一次发自内心问候

海鸥轻灵、优雅的啼鸣  
石化企业安全、无味的环境  
向这座城致以整洁、健康的美  
此刻  
大海的胸怀,拂去我身体的重  
石化工厂的轰鸣,灌洗我心中的倦

面对如此朴实的盛情  
我只能借沙滩上的海螺  
吹奏出内心的回响  
我愿为它们  
书写一首新工业最浪漫的诗章

(作者来自中原石化)

### 科技的铠甲

徐智华

钢铸就的机械臂  
缓缓移动  
焊丝与钢管碰撞的瞬间  
弧光闪烁、火花飞溅  
这是每一名电焊工  
梦里幻想的、渴望的  
铁人才有的铁手臂

再也不怕  
严寒、酷暑  
再也不用担心  
掉落的焊花  
顺着胸膛滚落  
过去的伤疤只留给过去  
今天的科技  
赠予我们新的铠甲

(作者来自胜利石油工程)

### 奔赴一场文字盛宴

勾晓楠

你说  
这是一场属于石化文学的盛宴  
你说  
这里有我们心心念念的不曾遗忘  
我见过你笔下诉说的井架与胡杨  
感受你追赶新闻的脚步依旧铿锵  
再见你的名字  
不再是在报纸之上会心一笑  
我们看到了彼此的模样

步履匆匆  
我们丈量泥土的重量  
身扎基层  
我们寻找油味的芳香  
为讲好石化故事  
我们跟随能源发展的脚步  
描绘点点星光

(作者来自中原石油工程)



### 冬日岛城暖如春

田元武

青岛,有山有海。山曰崂山,海曰黄海。

冬日的青岛,山是绿的,那是翠柏的底色;天是蓝的,那是海的映衬。盘旋在栈桥的海鸥,时而俯冲到海浪间,时而又贴着人的脸颊飞到头顶上。一阵阵欢快的叫声,仿佛在欢迎每个人的到来。此时此刻,海鸥让我感受到了青岛的热情。

从栈桥搭上公交车,就来到了团岛。在这里,一阵阵海鲜的味道唤醒味蕾。不管买不买,热情的渔民总是将每一种海鲜的味道介绍得清清楚楚。

“海上捕鱼,船用油料保供很关键,咱们的油料供给怎么样?”我问一个渔民。“船用柴油是中国石化加油站供给的,质量好得很,动力足。”渔民一边介绍海鲜,一边向我竖起了大拇指。

团岛很小,来不及回味海鲜的味道,我又搭乘公交车钻进了胶州湾隧道。恰巧我乘坐的是氢能源公交车,窗外寒风阵阵,车

内温暖如春。

“加氢15分钟即可续航300公里,这里的氢气是青岛炼化生产的,我们青岛的车用上了青岛自产的氢。”公交车司机一脸自豪。仅10分钟车程,就来到了青岛经济发展最有活力的黄岛开发区。

黄岛开发区的海岸线不远处就是青岛炼化的塔林。催化裂化装置耸立云端,那雄伟的反应器、再生器像极了变形金刚里的擎天柱、威震天。它们将驶进码头的一艘船原油变成清洁能源,为经济发展提供源源不断的动力。

在青岛炼化,我看到一车车氢气驶出车间。氢能源从制造到储存,再到运输销售的产业链正在逐步完善,青岛变为“氢岛”的图景正在逐渐变成现实,青岛炼化生产的氢能源正在温暖着这座城市。

走出青岛炼化厂区,十建公司青岛智能建造基地格外引人注目。在这里,管道数字化车间和智能焊接机器人达到了互联互通,项目建设正在加快数字化改造步伐。智能焊接机器人有序运作,数字化车间

间精准地统计着工程量。

“过去,冬天我们都是冒着寒风进行焊接作业,现在好了,大家在暖和的车间里操作智能焊接机器人工作,真的感谢数字化给我们带来的便利。”十建公司高级焊接技师刘建国难掩内心的兴奋。

一路向南,在这片土地上,我还看到了中国石化青岛LNG接收站国内首座27万立方米液化天然气储罐。今年11月2日,这座天然气储罐正式投用,天然气顺着管线进入岛城的千家万户。

夜幕降临,栈桥的海鸥追寻着落日归巢,团岛的渔民在船上轰鸣的马达声中,开始了这一夜的劳作;氢能源公交车司机还在服务着每一名乘客;青岛炼化的塔林已是灯火通明;十建公司智能建造基地里,智能焊接机器人绽放出璀璨焊花;青岛LNG接收站的天然气储罐坚守在能源保供的最前沿。这一切,为青岛这座城市注入了勃勃生机。

冬日的岛城,温暖如春!

(作者来自十建公司)

### 面朝大海,焊花闪烁

许金玲

“看,大海!”在海滨城市青岛参加中国石化报社副刊作者高级研修班期间,根据培训安排,我们乘车前往十建公司青岛智能建造基地参观。车一转弯,窗外忽然出现了碧波粼粼的大海,来自贵州的我,不禁被这“诗和远方”里的一幕惊艳。

青岛智能建造基地毗邻大海,基地中的“小巨人”——智能焊接机器人更令人惊艳。

走进偌大的焊接车间,焊接机器人正在工作,焊花飞溅,却不见刺眼,也不聒噪,这让我既陌生又新鲜。

车间内,机器人走走停停、忙而有序,零配件分类码好、摆放整齐,五六个人穿着工装的焊工气定神闲,沉稳地操作着电脑,仿佛一切都是安排好的,不早不晚,不缓不急。

凑近看,这个灵活的焊接机器人,就像两个“铁胳膊”,被紧紧地连着一起。它身量不大,转动自如,方寸之间就能实现“乾坤大挪移。”一旦挪到准确位置,“大手臂”轻轻一挥,就找准钢管焊缝,稳稳地焊接了起来。

带我们参观的刘建国介绍,以前,他当过25年的焊工,被飞溅的钢沫“揍”过皮肤,被强烈的弧光“打”过眼睛,现在,他们终于从繁重的劳动中解放出了双手。他说,一名焊工可操作4个机器人同时进行焊接,焊接过程中不需要人工操作或监督,工作效率是手工焊接的三四倍,大大减轻了焊工劳动强度,且焊接质量较高。

海风阵阵,海涛声声。置身于黄海之滨数字化的车间,站在智能焊接机器人身边,我不禁感慨科技改变生活的力量,为中国石化管道焊接技术的进步感到荣光。

咱们石化人,其实都一样,都穿着朴实的工装,都紧握着手中“枪”。不论是销售企业员工手里的油枪,还是这机器人忙碌的焊枪。这一枪枪,都是为“端牢能源饭碗”实干的模样。

面朝大海,焊花闪烁。我爱眼前这繁忙热闹的景象,更爱这股子昂扬奋进的力量!(作者来自贵州石油)



### 有一种力量,让我们跨越山海

王晓静

写下这个题目的时候,我已从美丽的海滨城市青岛回到黄河入海口的石油小城。然而,这题目的源头是青岛,在那场中国石化副刊作者大团圆的盛会上,我有感而发。那时,我的心情像奔腾不息的黄海一样,激情澎湃。此刻,当我平静下来,长久思考后,才真正看清文字的本质,以及它所产生的强大力量。

11月22日,近百名中国石化副刊作者从祖国大江南北汇聚青岛,参加中国石化报社组织的副刊作者高级研修班。西北油田的刘江涛、茂名石化的张亚培、贵州石油的许金玲……还有宁夏和广西的石化作者,大家从不同地方出发,乘飞机、坐高铁,跨越山海而来。

感恩文字,让素未谋面的作者们得以相聚。我们是读着彼此的文字走向现实的。见字如面。热情豪爽的田元武、儒雅随和的赵春国,勤勉低调的邹元辉、温婉娇小的张亚培、清丽俏皮的许金玲……我们一见如故,没有丝毫陌生感。最让我感动的是刘江涛老师。他来自美丽的新疆乌鲁木齐,与我居住的黄河入海口相隔数千里,然而我们竟像是多年未见的老友,很快熟稔起来。细心的刘老师把我若干年前发

表在中国石化报副刊的文字收藏至今,这份情感因相见而更加浓厚。

文字,拉近了我们这些天南海北的石化作者的距离;文字,也拉近了我和那些奋战在基层一线的石化员工的距离。

若干年前的冬天,我在位于塔克拉玛干沙漠腹地的物探队采访。一位炊事班班长引起我的注意。他工作的食堂离宿舍只有8米远。他每天在8米的路程上循环往复无数次,沙子被他踩得深深凹了进去,一场大风又把凹陷处填平。整整263天,从暮春到深冬,他没有见过沙漠之外的景色,几乎没有接触过队伍以外的人。那时候,沙漠里没有基站,队部只有卫星电话,职工给家人打电话要跑出去很远,爬到一座高塔上。我把他的故事写出来,刊登在中国石化报副刊上。他知道以后,兴奋地喊道:

“我上报纸了,天哪!我竟然上报纸了!”然后在沙漠里一阵狂跑,跑到筋疲力尽才停步。我不住一次又一次泪流满面。

去青岛之前,我在地球物理公司南方分公司SGC2138队位于贵州赤水的项目上采访了23天。在那里,我见到万亩竹海。但它并非像影视片所展现的那样秀美婆娑,而是蚊子横行、马蜂聚集、蛇虫无数。茂密的竹林几乎掩盖了层出不穷的断崖。那些断崖,小的一二百米深,大的500

多米深。

在赤水,我跟着项目经理周扬徒步在悬崖和峡谷间踏勘,跟着党支部书记董伯林一行爬山越岭去乡民家里做宣传。在竹林深处,我吃到钻工阿旺从一公里外的驻地挑来的热乎乎的炒南瓜拌米饭,我们一边吃一边听蚊子一边大声说笑。我还眼见一条手腕粗的菜花蛇从土城的台阶上“哧溜溜溜”往下爬,当我惊叫着抓住钻井班长卢朝军的胳膊时,他笑着说:“这个呀,我们天天都能看见。”

在贵州大山里,我采访了形形色色的人。他们中的大多数讷于表达,三言两语之后,便搓着两只大手不知所措。当与我熟悉之后,他们才像说别人家的事一样轻描淡写地聊聊发生在自己身上的故事。我用文字记录他们,将这些可敬可爱的人带进大众视野。而我在夜深人静写作时,忍不住一次又一次泪流满面。

不仅是物探人,所有石化人都是国家能源建设道路上的一块砖、一粒沙。他们普通又平凡,却又因日复一日的坚持而令人感动,值得被记录、被呈现。而正是因为对中国石化的热爱,怀揣着对石化员工的真挚情感,我们跨越山海聚到一起,共同学习如何将石化故事更好地呈现。

(作者来自地球物理公司)

## 感 想

### 以文字为坐标

汤晶

迎着新疆乌鲁木齐清晨的熹微,踏着山东青岛傍晚的暮色,从西到东,11月22日,跨越了大半个中国后,我与中国石化报社副刊作者高级研修班的学员们在青岛这个美丽的海滨城市相会。

在青岛这座城市,我度过了7年美好的校园时光。我青春最美的记忆留于此,我人生启航的港湾源于此。曾经,在学校的象牙塔里,作为新闻系学子,我怀一腔热情、持一颗诚心,将新闻作为思考方式,用文字抒写青春意气,在追求理想之路上前行;如今,在西北油田这片广袤的热土上,作为新闻宣传岗的新人,我懵懵懂懂,聆听编辑老师经验的传授,感受优秀同行对石化诚挚的热爱,走近石化副刊这个精神家园。

重回母校身边,曾经与现在的交错重叠,仿佛时空一种神秘的力量,带我回到最初的地方,感受最初的理想。我默默地问自己,那个年少的梦,是否还能重拾?

入西北10年,遇到很多可爱可亲的同事,听过许多可敬可叹的故事。西北油田增储上产的主阵地位于新疆塔克拉玛干沙漠,在祖国西部这片热土上,星罗棋布着采油厂、专业化管理中心、服务保障队伍等十几家单位。大漠戈壁多风沙,更多的还有石油人的壮志;大漠戈壁多孤冷,更多的还有地下万米的黑色能源。西北石油40多年来孜孜不倦地坚持和探索,奏响了一曲曲辉煌雄昂的大漠之歌。面对着这座“创作富矿”,我曾用文字书写“走出大山、走进沙海”的技术骨牌,穿越亿年地层探索油气藏的科研人员,把井场当家的青年员工……

“初心不与年俱老,奋斗永似少年时”。一位编辑老师的话给予我温暖而坚定的力量,让我再次思考自己未来要走一条怎样的路。希望今后的自己脚下沾满泥土,深深扎根大漠一线;用真诚的眼睛去观察,发现更多具有价值的线索;脑中不懈思考,勤于思考储备丰富的知识;笔下绚烂如花,写出更多有深度、有温度的好文章。

(作者来自西北油田)